РЕЦЕНЗИЯ
на программу «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» обучающейся 11А класса МАОУ СОШ №16 Поповой Полины
Представленная программа очень актуальна в современных условиях, связанных с активными социальными трансформациями, влекущими за собой всплеск девиантного поведения в подростковой и молодежной среде. Она направлена на развитие психологических умений и качеств, препятствующих возникновению социально-опасных форм поведения.
Программа имеет методологическое обоснование. В программе корректно поставлены цель и задачи, определены основные этапы и блоки работы, в приложении представлен диагностический и коррекционный инструментарий.
Из описания этапов реализации программы отчетливо видна ее логика. Можно сформировать представление об основных используемых формах работы (входная и контрольная диагностика, групповые занятия, информационно-просветительская работа и т.п.). 
Представленная разработка учитывает особенности развития, поведения и деятельности девиантных подростков.
В целом программа является завершенной методической разработкой, обладающей практической ценностью, и может быть рекомендована к внедрению в психолого-педагогическую деятельность.
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